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ВСТУП 

Актуальність теми. У Концепції Нової української школи однією з 

основних компетентностей, яка має бути сформована в учня, є соціальна, що 

передбачає вміння працювати з іншими, ефективно брати участь у 

громадському житті, попереджувати і розв’язувати конфлікти та ін. 

Формування цієї компетентності передбачає розвиток колективної взаємодії 

учнів. 

Гармонійний розвиток особистості відбувається у взаємодії з іншими 

людьми, у процесі спілкування, спільної діяльності. Навчання дітей з 

інтелектуальними порушеннями у закладі освіти передбачає перебування у 

колективі, який має вагомий вплив на розвиток особистості. Тому формування 

учнівського колективу є пріоритетним завданням спеціального закладу 

загальної середньої освіти. 

Аналіз літературних джерел свідчить, що проблема формування 

учнівського колективу, взаємин учнів привертає увагу вчених у різних галузях 

науки. У загальній педагогіці її досліджували В. Білоусова, Н. Волкова, 

О. Киричук Т. Коннікова, І. Кравченко, А. Макаренко, Н. Мирончук, 

В. Оржеховська, О. Столяренко та ін. У корекційній педагогіці особливості 

учнівського колективу дітей з інтелектуальними порушеннями вивчали 

Л. Виготський, Л. Коломінський, С. Миронова, П. Омарова, Л. Руденко, 

Л. Савінова, М. Супрун, Ф. Товстоганюк та ін.  

Широкий науковий інтерес до вивчення визначеної проблеми підкреслює 

її актуальність, що й обумовило вибір теми дослідження: «Особливості 

формування класного колективу учнів з інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження – розробити програму тренінгу формування класного 

колективу учнів інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми формування 

колективу у загальній та спеціальній психолого-педагогічній літературі. 



4 
 

2. Дослідити рівень сформованість класного колективу учнів з 

інтелектуальними порушеннями. 

3. Розробити програму тренінгу формування класного колективу 

учнів з інтелектуальними порушеннями.  

Об’єкт дослідження – процес формування класного колективу учнів з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – програма тренінгу формування класного 

колективу учнів інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження:  

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної 

літератури;  

емпіричні: метод соціометрії, бесіда з учнями, методика «Мій клас», 

методика «Закінчи речення», спостереження, анкетування педагогів. 

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних.  

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

уточнено стадії формування колективу учнів з інтелектуальними 

порушеннями; 

досліджено рівень сформованості класного колективу учні з 

інтелектуальними порушеннями; 

розроблено програму тренінгу формування класного колективу учнів 

інтелектуальними порушеннями. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

рівня сформованості класного колективу учні з інтелектуальними порушеннями 

та розробці програми тренінгу формування класного колективу учнів 

інтелектуальними порушеннями. Отриманні результати можуть бути 

використані педагогами спеціального закладу загальної середньої освіти з 

метою формування колективу учнів з інтелектуальними порушеннями та 

студентами при проходженні практики в спеціальних закладах загальної 

середньої освіти. 
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Апробація результатів дослідження здійснювалась на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2018-2019 навчальному 

році. Результати дослідження представлено у публікації в студентському 

збірнику наукових робіт. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (56 найменувань). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 84 сторінок, з них – 78 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз літературних джерел та емпіричне дослідження проблеми 

формування класного колективу учнів з інтелектуальними порушеннями 

дозволяє зробити такі висновки: 

1. Колектив є об’єднанням людей, що мають спільну мету та діяльність. 

Одним із видів колективу є дитячий колектив, який об’єднує дітей у процесі 

різних видів діяльності. Колектив має значний вплив на розвиток особистості 

дитини. Формування колективу є складним процесом, який включає декілька 

взаємопов’язаних стадій. Рівень сформованості колективу визначається 

міжособистісними взаєминами, наявністю самоврядування, соціально-

психологічним кліматом та ціннісно-орієнтаційною єдністю учнів. 

Ефективність формування учнівського колективу передбачає систематичний та 

цілеспрямований вплив педагогів, з урахуванням індивідуально-психологічних 

особливостей усіх його членів. 

Формування класного колективу учнів з інтелектуальними порушеннями 

ускладнюється тим, що учні не розуміють значення та ролі колективу, 

спрощують взаємостосунки, у них відсутні спільні інтереси, не сформовані 

соціальні потреби та колективні форми спілкування, не достатнє розуміння 

приналежності до колективу та його вимог до особистості. Теоретичний аналіз 

особливостей розвитку колективу учнів з інтелектуальними порушеннями 

свідчить про необхідність пошуку ефективних шляхів його формування. 

2. Констатувальний експеримент був спрямований на визначення рівня 

сформованості класного колективу учнів з інтелектуальними порушеннями. У 

процесі експерименту було розроблено методику дослідження рівня 

сформованості класного колективу, визначено показники його сформованості: 

структурно організаційний, емоційно-ціннісний, діяльнісний. Для проведення 

констатувального етапу дослідження було обрано такі методи дослідження як: 

соціометрія; бесіда з учнями; методика «Мій клас»; методика «Закінчи 

речення»; спостереження; анкетування педагогів. Розроблено та 
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охарактеризовано рівні сформованості класного колективу: високий, середній, 

нижче середнього, низький 

3. Констатувальним експериментом було охоплено учнів 6-го та 7-класу з 

інтелектуальними порушеннями. За результатами дослідження класний 

колектив учнів 7-го класу характеризується низьким рівнем сформованості. У 

класі не сформований актив, усі виховні завдання реалізуються педагогом, який 

є основним ініціатором колективу. Часто трапляються конфлікти, Учні мало 

спілкуються, переважають міжособистісні, індиферентні стосунки. Ставлення 

учнів до членів колективу байдуже, рівень згуртованості низький. Традиції та 

морально-ціннісна єдність колективу не сформовані.  

Відносно кращими є показники сформованості колективу учнів 6-го 

класу. Проте це швидше перехідний рівень до колективної єдності та взаємодії. 

Результати дослідження засвідчили, що колектив учнів 6-го класу 

характеризується нижче середнього рівнем сформованості та низьким рівнем 

згуртованості. У класі сформований актив, проте головним організатором 

виступає вчитель. Періодично виникають конфліктні ситуації, які потребують 

контролю вчителя. Учні проводять мало часу у спілкуванні в школі та дуже 

рідко спілкуються за її межами. Переважають міжособистісні стосунки. 

Ставлення учнів до колективу недостатньо виразно позитивне, проте пасивне. 

У класі є сформовані окремі традиції, які завжди контролюються вчителем, а 

морально-ціннісна єдність підтримується лише частково.  

Не зважаючи на тривале існування класного колективу учнів 6-го та 7-го 

класів, рівень розвитку колективу не досягає високо рівня. Отриманні 

результати свідчать про необхідність внесення змін у формування колективу 

учнів з інтелектуальними порушеннями та пошуку ефективних методів 

виховного впливу. 

1. Метою формувального 

експерименту була розробка програми тренінгу формування класного 

колективу учнів інтелектуальними порушеннями. Формування колективу 

учнів з інтелектуальними порушеннями передбачало урахування його 
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наявного рівня сформованості та індивідуально-психологічних 

особливостей дітей. Розробка програми тренінгових занять та її реалізація 

відбувалась в природних умовах для колективу класу. Тренінгові заняття 

проводились в другу половину дня, як один із методів формування 

колективу. Основною метою програми тренінгових занять було 

підвищення рівня розвитку класного колективу учнів з інтелектуальними 

порушеннями. Програма включала 10 тренінгових занять спрямованих на 

розвиток колективу. 

Розроблена програма тренінгових занять сприяє формуванню колективу 

класу учнів з інтелектуальними порушеннями, налагодженню дружніх 

стосунків, ефективній взаємодії . Успішність реалізації її основних завдань 

передбачає здійснення індивідуального підходу до учнів у процесі тренінгу з 

урахуванням індивідуально-психологічних особливостей дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

Перспективними напрямами дослідження буде апробація програми 

тренінгових занять для формування класного колективу учнів з 

інтелектуальними порушеннями та розробка методичних рекомендацій для 

педагогів. 
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